

ГЕНОЦИД АРМЯН ВОСТОЧНОГО ЗАКАВКАЗЬЯ:
ПРЕСТУПЛЕНИЕ БЕЗ НАКАЗАНИЯ*Лариса Алавердян**Российско-Армянский (Славянский) университет
Институт права и политики*

Ключевые слова: Геноцид армян, Османская Турция, Восточное Закавказье, Азербайджан, уничтожение идентичности, насилие, преступление против человечества и человечности, государственная политика, научное исследование.

Активизация научных исследований по вопросам Геноцида армян в Османской империи еще раз показала, что политика Азербайджана, как нового турецкого государства, созданного на территории Закавказья по инициативе Османской Турции, на наш взгляд, пока не стала предметом серьезного и системного изучения армянских ученых. Безусловно, с началом Карабахского движения связано появление многочисленных публикаций, анализирующих самые различные аспекты этого вопроса, особенно в связи с провозглашением независимости Арцаха. Среди них с учетом темы доклада выделяются получившие широкое признание фундаментальные работы д.ю.н. Барсегова Ю.Т.¹, результаты систематических исследований правовых аспектов проблемы Арцаха д.филос.н. Манасяна А.С.², политологические исследования д.п.н. Котанджяна Г.С.³, работы д.филол.н. Золяна С.Т.⁴, а также менее известное, но весьма своеобразное исследование д.ю.н. С.С.Чобаняна⁵ и некоторые другие работы.

Так, Ю. Барсегов исключительно емко определяет Азербайджанскую республику как "турецкий клон с врожденным экспансионизмом"⁶. Многочисленные архивные документы как самой Османской империи, так и стран, являвшихся ее явными или скрытыми союзниками, свидетельствуют, что: "Азербайджанское государство было создано турками по образу и подобию Османской империи. ... Политика геноцида и этнических чисток, осуществлявшаяся в империи в отношении практически всех поработанных народов, с особой силой и в наиболее полной и жестокой форме проводилась в отношении армян..... Первой и основополагающей целью политической программы пантюркизма было создание нового турецкого государства на территории иранской провинции Азербайджан и в подвластной России восточной части Южного Кавказа, на которой осели пришлые кочевые и

¹ Барсегов Ю.Г., Нагорный Карабах, 2 тома, М., 2009.

² Манасян А.С., Карабахский конфликт: международно признанные основания проблемы. Открытая папка правовых документов. Фонд против правового произвола. Ер., 2004; Карабахский конфликт в ключевых понятиях. Избранные темы в расширенном формате, Ер., 2002.

³ Котанджян Г.С., Политологические проблемы безопасности: перестойка СССР-Карабах, Армения, Закавказье-Афганистан, Ер., 2009.

⁴ Золян С.Т., Нагорный Карабах: проблема и конфликт, 2001г., <http://armenianhouse.org/zolyan/nf-ru/karabakh/contents.html>

⁵ Чобанян С.С., Государственная и национальная политика Азербайджана, 1993.

⁶ Барсегов Ю.Г., Нагорный Карабах, 2 тома, М., 2009, с. 68.

полукочевые тюркоязычные племена, официально именуемые в России «кавказскими татарами»¹. Об этом же свидетельствуют наряду с другими архивными документами и записки деятеля Русского национального совета в Баку 1918–1919 гг. Б. Байкова, который отмечает, что возобновились: «... массовые избиения армян, производившиеся чернью, никем не сдерживаемой... Один за другим, по одиночке, стали бесследно пропадать то тот, то другой из видных армян... Проезд армян по линии железной дороги был не безопасен; армян снимали с поездов, вытаскивали из вагонов и расстреливали. Много армян было вывезено из Баку в другие местности Азербайджана, или заключено в тюрьмы, или посланы на принудительные работы в нездоровые местности.... Торжествовавший свою победу малокультурный национализм Азербайджана создавал тяжелую, отравленную атмосферу»². Еще одно красноречивое свидетельство содержится в «Памятной записке МИД Великобритании «Армения и Кавказ» относительно спорных территорий», датированной сентябрем 1920г.: «В момент написания этой справки Республика Армения подвергается нападению банд турецких националистов вдоль ее южных границ, в то время как азербайджанские татары и советские войска отвлекают на себя ее силы в Нахичеване и Зангезуре»³. Далее Ю. Барсегов показывает неизменную сущность политики Азербайджана в последующие годы как в статусе советской республики, так и после обретения независимости.

В работах всех других вышеперечисленных авторов приводятся не менее убедительные документы и доводы, подтверждающие целенаправленную политику руководства и идеологов этой страны, последовательного осуществления ими политики геноцида армян не только в границах советского Азербайджана, но и за ее пределами. Не останавливаясь на каждом из их широко известных исследований, отметим менее известную и опубликованную еще в 1993г. книгу «Государственная и национальная политика Азербайджана - Фальсификация и агрессия»⁴. В книге рассматривается краткий, но весьма важный, в определенном смысле, переломный исторический период, точнее 1988-1991гг., когда латентные методы геноцида армян на территории Азербайджанской ССР были заменены на его насильственные и завершающие методы и формы, в точности совпадающие с использованными в Османской Турции и продолженные затем в Турецкой республике. Приведенный в книге подробный анализ публикаций и выступлений азербайджанских идеологов геноцида и их действий в исследуемый период, а также сравнение с политикой Азербайджана в 1918-1920гг. позволяют автору сделать лаконичное заключение: «История повторяется. На этот раз под лозунгами КПСС и Советского правительства»⁵.

Представляет несомненный интерес тот факт, что действия Азербайджана в отношении армян в указанный период, квалифицировались как геноцид не только в решениях ВС Армении, но и в обращениях, заявлениях и докладах политических и общественных деятелей зарубежных стран. Так, например, в «Открытом письме к

¹ Там же.

² Там же, с. 233.

³ Там же, с. 570.

⁴ Чобанян С.С. Государственная и национальная политика Азербайджана., 1993.

⁵ Там же.

мировой общественности в связи с антиармянскими погромами в Советском Союзе”(1990г.) сказано: “Армянское население Азербайджана ... вновь стало жертвой преднамеренных зверств...”. Авторы обращения выражают особое негодование в связи с тем обстоятельством, что угроза направлена против армянского народа, половина которого в 1915 году в Османской Турции стала жертвой Геноцида-наихудшего проявления расизма. Кроме того, в открытом письме отмечается, что “... если погромы последнего времени пробудили в сознании забываемые кошмары той резни, то нынешняя блокада Армении и Карабаха, что продолжается с августа 1989 года, очертила перспективы иного способа геноцида”¹. Современная политика Азербайджана не оставляет сомнений насчет его стратегической цели, которую известные своей беспристрастностью эксперты характеризуют как геноцид. Например, признанный специалист по международному праву, проф. Гамбургского университета, Отто Люхтерхандт отмечает: “Трагическая и горькая реальность состоит в том, что еще в советские годы в Нагорном Карабахе осуществлялась политика дискриминации в отношении армян, а в последние годы существования СССР, на фоне национально-освободительной борьбы карабахцев власти Азербайджана прибегли уже к геноцидальной политике”². А аргентинский ученый, спецдокладчик Комиссии ООН по правам человека Леандро Деспуй подчеркнул, что “мир должен предпринять все для снижения возможности повторения геноцида на Кавказе, в частности в Нагорном Карабахе, ибо подобная угроза становится все более реальной со стороны основного партнера Турции – Азербайджана”³.

Сравнение исследований отечественных ученых, аналитиков, экспертов по различным аспектам политики Азербайджана с аналогичными исследованиями зарубежных исследователей-геноцидоведов дают возможность говорить о единстве и даже тождественности геноцидной политики Турции и Азербайджана, ее долгосрочной, антиармянской направленности как системообразующего элемента национальной стратегии⁴, в частности, привитие «навыков» и идеологии геноцида армян в стране и за ее пределами, развитие и мобилизация ресурсов для системной фальсификации истории⁵, попытки экономической и политической изоляции Армении, децивилизации и демонизация образа армянства в международных кругах, целенаправленная деятельность по изъятию следа армянской цивилизации из истории и памяти народов параллельно с возможно широкой абсорбцией культурного наследия и присвоением материальных и нематериальных культурных ценностей армянства не только (но прежде всего) Восточного Закавказья. Однако, в

¹ An Open Letter on Anti-Armenian Pogroms in the Soviet Union, New York Times, 27 September 1990, available at <http://www.nybooks.com/articles/archives/1990/sep/27/an-open-letter-on-anti-armenian-pogroms-in-the-sov/>

² *Отто Люхтерхандт* Власти Азербайджана ведут геноцидальную политику. <http://www.golosarmeni.am/article/24254/vlasti-azerbajdzhana-vedut-genocidalnuyu-politiku->

³ *Леандро Деспуй* В Нагорном Карабахе возможно повторение Геноцида со стороны Азербайджана <http://www.panarmenian.net/rus/news/58421/>, 14 декабря 2010.

⁴ *Адибебян А.А., Элибегова А.А.*, Армянофобия в Азербайджане. Ер., 2013. С. 332.

⁵ Параллельная история. Интервью Ашота Газазяна с директором Института истории НАН Армении, доктором исторических наук Ашотом Мелконяном <http://www.academhistory.am/upload/files/SOBESEDNIK.pd>

целом армянское ученое сообщество, в т.ч. юристы, политологи, историки и др., политики и политические организации, а также широкая общественность Армении и, тем более, диаспоры не имеют сколько-нибудь цельного представления, подхода к этому реальному “явлению”. (Это тем более странно, что единство геноцидной политики Турции и Азербайджана не скрывается ими, напротив, этим гордятся, считают естественным не только фальсификаторы истории, но и политические элиты).

Как бы то ни было, к сегодняшнему дню: 1) НС РА так и не сориентировалось в вопросе квалификации преступных деяний Азербайджана, а Правительство РА не приняло решения о социальной защите членов семей армян, убитых в феврале 1988г. в Сумгаите; 2) в числе мероприятий к столетию геноцида 1915-23гг. нет таких, которые рассматривали бы преступления Азербайджана как продолжение во времени, расширение в пространстве, интенсификацию методов и своеобразный “синергетический эффект”-усиление разрушительного воздействия геноцида армян со стороны Турции и Азербайджана, как “продолжающейся опасности для человечества” (о чем предупреждают авторы “Открытого письма”) и как прямое следствие отрицания геноцида и даже обвинение Армении и армян в “геноцидах” турок и кавказских татар-азербайджанцев, в чем Азербайджан преуспел, по-видимому, более Турции; 3) специализированные научные учреждения Армении не представляют достаточного числа специальных исследований по геноциду армян со стороны Азербайджана даже в новейший период истории, в 1988-1992гг., когда его преступные действия получили широкую огласку и были осуждены Сенатом США¹ и Европарламентом².

Между тем, исследования геноцида 1915-1923гг., как предшественника и прототипа геноцидов XX века³, и появившиеся в печати сообщения⁴, а затем и некоторые публикации⁵ о происходящих в Азербайджане актах варварства, казалось бы, должны были натолкнуть исследователей в области геноцидов на очевидные параллели и просто зловещие совпадения форм и этапов геноцида, как испытанного

¹ Совместная резолюция Сената США - S.J. Res 178 (от 19-го ноября 1989 года); Резолюция Сената США. Condemning violence in Armenia S.RES.128, 17 May 1991, at <http://thomas.loc.gov/cgi-bin/query/z?c102:S.RES.128>: Congressional Record 101st Congress (1989-1990)

THE DEADLY CONFLICT BETWEEN ARMENIA AND AZERBAIJAN (Senate - January 23, 1990).

² European Parliament, Resolution B3- 0049/93, 15.2.93 Official Journal of the European Communities No C42/165, available at <http://eurlex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:1993:042:0145:0198:EN:PDF#page=21>;

European Parliament, Resolution B3-0473/91, 22.4.91 Official Journal of the European Communities No C 106/121, available at <http://eurlex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:1991:106:0102:0163:EN:PDF#page=20>

³ The Armenian Genocide. In: Totten, S. en Parsons, W. S. en Charny, I. W. (eds.) 1997 “Century of Genocide: Eyewitness Accounts and Critical Views”.

⁴ *Владимира Емельяненко* «Свидетельствую, в Геташене была бойня» газеты «Московские новости» от 12 мая 1991 года (№19); другие материалы на: <http://karabakhrecords.info/>

⁵ *Мовсесова И.М.* Армяне Баку: бытие и исход, Ер., 1999г.; Нагорный Карабах и вокруг него. Глазами независимых наблюдателей. Составители: С.Т.Золян, Г.К.Мирзоян.-Ер., 1991.

метода достижения политических целей Турции и Азербайджана как в прошлом, так и в настоящем.

Около шести лет в рамках проекта «Обыкновенный геноцид», реализуемого Центром по связям с общественностью и информации Аппарата Президента Армении, ведутся работы по сбору свидетельств очевидцев и пострадавших от геноцидных действий Азербайджана, подготовлены и опубликованы сборники с соответствующими материалами, выпущены документальные фильмы-доказательства организации и реализации заранее спланированных актов геноцида в Баку, Сумгаите, Мараге и других населенных пунктах Арцаха во время государственно-террористической операция «Кольцо»¹. Геноциду подверглись армяне, проживавшие в более, чем трехстах населенных пунктах еще советского Азербайджана, откуда было полностью изгнано около полумиллиона армян, т.е. Все армянское население всей республики, кроме оказавшего сопротивление Арцаха. В отечественной фактографической литературе отражены в основном события и факты, имевшие место в нескольких населенных пунктах: Сумгаит, Баку, Марага, Кировабад (Гандзак), Геташен, Мартунашен, Эркеч, Манашид и др. Но даже эта «капля в море» позволяет судить о преднамеренном, целенаправленном, заранее спланированном и организованном характере содеянного воинствующими расистами, прославляющими «убийцу с топором», гораздо раньше террористического образования ИГИЛ, варварски уничтожающие многовековые памятники культуры, (в частности, получившие огласку акты вандализма в отношении хачкаров периода средневековья на территории Джуги), применяющие пытки со смертельным исходом к заложникам и военнопленным, осуществившие массовые публичные убийства мирного населения в мирное время, издевательства и глумление над живыми, осквернение тел убитых и другие наводящие ужас варварские ритуалы.

За истекшие годы накоплен богатый фактографический материал о преступлениях Азербайджана против народа Арцаха, государственном терроре и полномасштабной войне в период становления и развития НКР², сохранена и размещена в электронных ресурсах³ поэтапная хронология инициированных Азербайджаном и согласованных с горбачевским Кремлем действий по подавлению демократической по форме и национально-освободительной по содержанию борьбы народа Арцаха за независимость. Кроме того, в различных государственных и общественных организациях Армении имеется большой об'ем информации, который ждет исследователей, специализирующихся на изучении геноцида. Таким образом, пришло время осмыслить и инициировать специальные исследования государственной и национальной политики Азербайджана, дать ей оценку не только политическую и правовую, но и цивилизационную, культурологическую, антропологическую и футурологическую.

¹ См. Фильмы на: <http://karabakhrecords.info/gallery/category/documental-2/>

² Мелик-Шахназарян Л. Г., Военные преступления Азербайджана против мирного населения Нагорно-Карабахской Республики, Ереван, 1997.

³ Мемориал. Хронология конфликта

<http://www.memo.ru/hr/hotpoints/karabah/Getashen/chapter1.htm>

Среди исследований геноцида 1915-1923гг. особый интерес, на наш взгляд, представляют те, которые рассматривают специфические методы геноцида, примененные в Турции, и, как показывает накопленный документальный материал, в точности воспроизведенные в Азербайджане. Следует заметить, что отечественные исследователи обращались к этой теме лишь в связи с описанием особо изощренного, жестокого обращения с лицами армянской национальности как во время актов публичного глумления, так и в ситуации заложничества и других случаях незаконного содержания в неволе в государственных учреждениях Азербайджана. (Такие исследования ведутся, к примеру, специалистами «Центра реабилитации жертв пыток» общественной организации «Против Правового Произвола». В 1997г. при организационной поддержке этой организации группа британских врачей-профессионалов из международной организации «Physicians for Human Rights» («Врачи за права человека») в Армении и Арцахе обследовала группу возвращенных из плена лиц и представила доклад, которой содержит детальное описание пыток, примененных к заложникам-армянам в государственных учреждениях Азербайджана. Этот доклад был впоследствии передан Г.Алиеву во время его визита в Великобританию).

Как правило, ознакомление с подобными исследованиями вызывает естественное негодование и потрясение, возникает вопрос, как могут люди совершать подобное с другими людьми? С другой стороны, ученые давно задавались вопросами о сущности и смысле, а также цели насилия при геноциде армян, греков-киприотов, болгар со стороны Турции (и не только Османской). Исследования некоторых зарубежных ученых дают исчерпывающий ответ и разъяснения, способствующие пониманию антропо-культурологических особенностей методов и этапов геноцида армян со стороны Турции, и которые, смеем утверждать, полностью приложимы также и к Азербайджану.

Рассмотрим для примера один из докладов, представленных на международной конференции (Ереван, 14-15 декабря 2010г) на тему «Преступление геноцида: предотвращение, осуждение и устранение последствий. Голандский исследователь Энтони Холслаг (Anthonie Holslag), специалист по медицинской антропологии Амстердамского Университа (Program Manager and Lecturer Amsterdam Master’s in Medical Anthropology (AMMA) University of Amsterdam), в докладе «Within the Acts of Violence. *An anthropological exploration of the meaning of genocide as a cultural expression*» («Внутренняя сторона актов насилия.—*Антропологическое исследование смысла геноцида как культурного самовыражения*»)¹, в продолжение исследований других ученых, специализирующихся в этой области подробно описывает глубинный смысл геноцидных актов насилия, как поэтапное и целенаправленное разрушение *национальной идентичности* с использованием соответствующими поставленной цели методами, которые являются продуктом «шкалы ценностей» палачей (as an act spun “in the webs of significance” of the perpetrators).

¹ Anthonie Holslag. «within the Acts of Violence. *An anthropological exploration of the meaning of genocide as a cultural expression*», стр 127-147. В сборнике: The Crime of Genocide: Prevention, Condemnation and Elimination of Consequences. Proceedings of International Conference. Yerevan, December 14-15, 2010. Edited by A.Harutyunyan. Antares, Yerevan-2011; доступно на: <http://www.armeniancause.net/wp-content/uploads/2011/01/List-of-Professors.pdf>

Э.Холслаг, соглашаясь с тем, что насилие как культурная категория или конструкция должна быть понята, в первую очередь, как символическая деятельность (активность, транзакция) – не как бессмысленное, а как многозначачщее (многозначительное) поведение, и рассматривая насилие как культурное самовыражение и даже как культурный акт из которого вытекает (следует) смысл геноцидных действий, приходит к следующему выводу: «...это [геноцид] больше, чем политический акт или только физический акт, это даже больше, чем пять измерений, указанных в официальном определении геноцида в Конвенции [о предупреждении преступления геноцида и наказании за него]. Для меня геноцид – это полное уничтожение "идентичности". Это разрушение гражданской идентичности, культурной идентичности, этнической идентичности, религиозной идентичности и даже гендерной идентичности; это тотальная атака на религиозные, политические и экономические институты и уничтожение маркеров и показателей идентичности»¹. Более того, оригинальные исследования автора подтверждают результаты предшествующих исследований актов геноцида, в частности, о том, что: "Первоначальные акты, которые вызывают ограниченный результат вреда в психологических изменениях, делают возможным дальнейшее деструктивные действия", которые образуют некий "континиум"². И "именно в этом континиуме и происходит наращивание насилия; в этом же континиуме насилие освящается", добавляет Э.Холстаг³.

Далее, описываются этапы геноцида армян в Турции (некоторые ученые выделяют пять этапов)⁴: идентификация пострадавших групп, сегрегация и изоляция, лишение имущества, концентрация и уничтожение), а также еще один важный этап в процессе геноцида, который особенно актуален в свете нынешнего турецкого отрицания Геноцида армян: "забвение"⁵. Нетрудно заметить, что все эти этапы также усматриваются в действиях Азербайджана (до и после советизации, а также в советский период), что говорит об отсутствии сколько-нибудь значимой зависимости политики геноцида от официальной идеологии и политического строя.

Наконец, зловещее совпадение методов насилия при реализации геноцида армян в Турции и Азербайджане, методов столь отвратительных, что, как свидетельствуют оставшиеся в живых, их невозможно забыть, или по выражению одного из них: "никто никогда не выживает от Геноцида"⁶. Э.Холслаг отмечает, что

¹ Там же. С. 135.

² Staub, E. 1989. *The Roots of Evil: The origins of genocide and other group violence*. Cambridge University Press: Cambridge 2008.

³ Anthonie Holslag. «within the Acts of Violence. *An anthropological exploration of the meaning of genocide as a cultural expression*», стр 138. В сборнике: *The Crime of Genocide: Prevention, Condemnation and Elimination of Consequences*. Proceedings of International Conference. Yerevan, December 14-15, 2010. Edited by A.Harutyunyan. Antares, Yerevan-2011; доступно на: <http://www.armeniancause.net/wp-content/uploads/2011/01/List-of-Professors.pdf>

⁴ Zwaan, T. 2001. *Civilising en Decivilisering: Studies over staatsvorming en geweld, nationalisme en v..ervolging*. Boom: Amsterdam.

⁵ Hovannisian, R. G. *Remembrance and Denial: The Case of the Armenian Genocide*. Wayne State University Press: Detroit Jackson, M. 2002.

⁶ Chitjian, H. *MA Hair's Breadth From Death: The Memoirs of Hampartzoum Mardiros Chitjian*. Taderon Press: London. 2003.

все исследователи геноцида армян со стороны Турции так или иначе подчеркивали, что геноцидный акт насилия – это” больше, чем просто убийство . В акте жертву сначала унижали: перед смертью жертвы геноцида обычно лишались контроля над своими жизненно важными трансгенерационными интересами и более непосредственными жизненными интересами. Они могут быть в буквальном смысле раздеты догола, лишены последнего имущества, обмануты по наиболее важным вопросам, быть свидетелями убийства семьи, друзей и соседей, принуждены участвовать в их собственном убийстве, и если [жертва-] женщина, она, вероятно, будет также подвергнута сексуальным домогательствам”¹. Показания свидетелей на процессе по Сумгаиту, в т.ч. азербайджанцев, не только повторяют, но и добавляют ко всему этому еще более жестокие публичные пытки, глумления в отношении живых и тел убитых: женщин, детей, престарелых². (Невольно вспоминается отрывок из романа Ф. Достоевского “Братья Карамазовы”: ”... мне недавно рассказывал один болгарин в Москве... как турки и черкесы там у них, в Болгарии, повсеместно злодействуют, опасаясь поголовного восстания славян,— то есть жгут, режут, насилуют женщин и детей, прибивают арестантам уши к забору гвоздями и оставляют так до утра, а поутру вешают — и проч., всего и вообразить невозможно. В самом деле, выражаются иногда про "зверскую" жестокость человека, но это страшно несправедливо и обидно для зверей: зверь никогда не может быть так жесток, как человек, так артистически, так художественно жесток... Эти турки, между прочим, с сладострастием мучили и детей, начиная с вырезания их кинжалом из чрева матери, до бросания вверх грудных младенцев и подхватывания их на штык на глазах матерей. На глазах-то матерей и составляло главную сладость”³).

Свидетельства спасшихся в 1988-1992гг. и разбросанных по всему свету армян-бывших жителей Баку, Сумгаита, Кировобада (Гандзака), Мараги, Геташена, Мартунашена и сотен других населенных пунктов Азербайджана иногда до мельчайших, внушающих ужас и отвращение к палачам, подробностей подтверждают: Азербайджан перенял и с особой изощренностью использовал те же формы и методы насилия, что и Турция. Описывая глубинный смысл геноцидного насилия, его иных, отличных от юридических, измерений, ученый-антрополог характеризует первое измерение как паталогию (“патологическая фиксация на идентичности”). Именно этим объясняется разнузданная расистская пропаганда современного Азербайджана, антиармянская по форме, человеконенавистническая по содержанию, призванная прививать не просто убеждение, а патологическое стремление уничтожить неподобную ей самой идентичность.

¹ Card, C. 2003. “Genocide and Social Death”. In: *Hypatia*, volume 18, no. 1.

² Сумгаитская трагедия глазами очевидцев. Составитель, ответ. Редактор С.Шахмурадян. Ер., 1989. <http://sumgait.info/sumgait/the-sumgait-tragedy/sumgait-tragedy-contents.htm>; Операция “Кольцо”, <http://sumgait.info/ring/operacia-kolco.htm>, <http://www.karabagh.am/GlavTem/110Kolco.htm>; Геворкян П. Дневник судебного процесса по уголовному делу о преступлениях, совершенных против армянского населения в гор. Сумгаите с 27 по29 февраля 1988г./ 2013.

³ Достоевский Ф.М. Братья Карамазовы. Часть вторая. Книга пятая, IV Бунт, vb.ru/dostoevski/01text/vol9/35_1.htm

Э. Холстаг весьма уместно замечает: “Когда мы читаем отчеты очевидцев и описанные ими ужасные и отвратительные сцены (изображения), насилие кажется иррациональным, бесчеловечным, чем-то за пределами научного исследования. Насилие кажется слишком чуждым для понимания, в то время как это насилие является существенным для объяснения намерений преступников и травматических последствий, которые часто бывают трансгенерационными: охарактеризовать насилие как бессмысленное или иррациональное означает отказать от исследования в тот момент, когда оно должно начаться”¹. Надо думать, что автор этих строк не может знать, что его замечание, относящееся к свидетельствам спасшихся в начале XX века, целиком относится к варварству, имевшем место в Азербайджане, причем не только, но особенно, в 1918-1920гг. и 1988-1992гг.².

Надеемся, что рассмотрение одного этого доклада уже показывает, что, несмотря на глубокие исследования, относящиеся к геноциду армян со стороны Турции, совпадения практически по всем главным характеристикам и элементам с геноцидом армян со стороны Азербайджана, несмотря на публичные заявления и действия его политической элиты, носящие откровенно расистский и провокационный характер, отечественные исследователи не приступили еще к научному, междисциплинарному анализу и оценке его деяний, как преступления не только против армян, но и против человечности и человечества. Именно вследствие этого западные ученые, не располагающие достаточной литературой на доступных для них языках, говоря о международных последствиях отрицания Турцией Геноцида армян, упоминают Холокост, геноциды в Руанде, Камбодже, Дарфуре, но никак не в Азербайджане. Хотя о преступлениях, совершенных в различные периоды его существования, свидетельствуют как многочисленные документы, так и доклады международных организаций³.

Между тем, актуальность адекватной квалификации преступных деяний этого признанного в 1992г. (т.е. после совершения геноцида армян и изгнания всего армянского населения) государственного образования, понятна и не требует обоснований. Можно просто перечислить некоторые измерения проблемы: политическое (признание Арцаха), правовое и «правочеловеческое», социопсихологическое (для всех народов региона, включая все народы самого Азербайджана), безопасностное- региональное и глобальное, миростроительство, сотрудничество и развитие, цивилизационное и др.

¹ Anthonic Holslag. «within the Acts of Violence. An anthropological exploration of the meaning of genocide as a cultural expression», стр 141. В сборнике: The Crime of Genocide: Prevention, Condemnation and Elimination of Consequences. Proceedings of International Conference. Yerevan, December 14-15, 2010. Edited by A.Harutyunyan. Antares, Yerevan-2011; доступно на: <http://www.armeniancause.net/wp-content/uploads/2011/01/List-of-Professors.pdf>

² Газарян В. Пантюркизм и его союзники в борьбе против армян Арцаха. Связь времен. <http://defacto.am/101868.html>

³ Caroline Cox and John Eibner, Ethnic Cleansing in Progress: War in Nagorno Karabakh, Institute for Religious Minorities in Islamic World, April 1993; Zoryan Institute, “The Sumgait Tragedy: Pogroms Against Armenians in Soviet Azerbaijan (Volume I, Eyewitness Accounts)”, September 1990; MFA of Armenia, “Sumgait: 20 years later” at <http://mfa.am/en/sumgait>

Преступление геноцида армян со стороны Азербайджана остается безнаказанным, убитые в «сумгаитах» армяне нами же считаются не жертвами геноцида, а «лицами армянской национальности», умершими в результате действий «хулиганствующих элементов» в мирное советское время. Геноцид армян по сей день является официальной позицией Азербайджана, от которой он не отказывается.

Политика современного Азербайджана не оставляет выбора: в очередной раз армянство оказалось на передней линии цивилизационного противостояния, в очередной раз от нас требуется мобилизация научного и нравственного потенциала нации.

Резюме

Статья (тезисы доклада) направлена на активизацию армянских ученых, в частности, геноцидоведов в области сравнительного анализа и оценки преступлений Азербайджана против армянского народа на территории Восточного Закавказья,(в т. ч. в Арцахе) и за его пределами. На основе изучения многочисленных источников, а также исследований автора, отраженных, в частности, в серии документальных фильмов (совместно с М.Григорян) под общим названием “Обыкновенный геноцид” (Сумгаит-1988, Баку-1990, Марага-1992 и др) показана тождественность последовательной геноцидной политики в отношении армян со стороны Турции и Азербайджана, основанного Османской Турцией в начале XX века с целью продолжения Геноцида армян за ее пределами.

**Արևելյան Աղդրկովկասի հայության ցեղասպանությունը.
հանցագործություն առանց ոճիրի
Լարիսա Ալավերդյան
Ամփոփում**

Բանալի բառեր՝ հայերի ցեղասպանություն, Օսմանյան Թուրքիա, Արևելյան Աղդրկովկաս, Ադրբեջան, ինքնության ոչնչացում, բռնություն, հանցագործություն ընդդեմ մարդկության և մարդկայնության, պետական քաղաքականություն, գիտական հետազոտություն:

Հոդվածը (զեկույցի դրույթները) ուղղված է հայ գիտնականների, հատկապես ցեղասպանագետների ակտիվացմանը՝ համեմատական վերլուծության և Արևելյան Աղդրկովկասում (այդ թվում Արցախում) ու դրա սահմաններից դուրս հայերի դեմ ուղղված Ադրբեջանի հանցագործությունների գնահատման ոլորտում: Բազմաթիվ աղբյուրների ուսումնասիրության, ինչպես նաև հեղինակի հետազոտությունների հիման վրա, որոնք արտացոլվել են մասնավորապես «Սովորական ցեղասպանություն» (Սումգայիթ1988թ., Բաքու 1990թ., Մարաղա 1992թ. և այլն) ընդհանուր անվանմամբ վավերագրական ֆիլմերի շարքում (Մ. Գրիգորյանի հետ համատեղ), ցույց է տրված, որ Թուրքիայի կողմից հայերի դեմ իրականացված ցեղասպանական հետևողական քաղաքականությունը

ամբողջովին համընկնում է Ադրբեջանի քաղաքականություն հետ, քանի որ այն 20-րդ դարի սկզբին ստեղծվել է Օսմանյան Թուրքիայի կողմից՝ հայերի ցեղասպանությունը իր տարածքից դուրս շարունակելու նպատակով:

**The Genocide of the Armenians in Eastern Transcaucasia:
Crime without Punishment
*Larissa Alaverdyan***

Summary

Keywords: *Armenian Genocide, the Ottoman Turkey, Eastern Transcaucasia, Azerbaijan, destruction of identity, violence, crime against humanity, public policy, scientific research.*

Article (thesis of the abstracts) is aimed to activate Armenian scientists in particular genocide experts in comparative analysis and assessment of the crimes of Azerbaijan against the Armenian people on the territory of Eastern Transcaucasia (including Artsakh) and beyond. On the basis of many sources, as well as the author's research, especially reflected in a series of documentaries (with M. Grigoryan) under the title "Ordinary Genocide" (Sumgait - 1988, Baku - 1990, Maragha - 1992, etc.) is shown the identity of the consequent genocidal policy against Armenians by Turkey and Azerbaijan, founded by Ottoman Empire in the early twentieth century with the purpose of continuing the Armenian Genocide beyond its borders.